



召开企业上市突破发展大会,进行上市辅导银企对接,交流运作经验——

看黄渤海新区如何发力资本市场

YMG 全媒体记者 童佳怡 实习生 焦建鹏 通讯员 郭传义 于晓燕 姜乾

上市企业是城市的“金名片”,是地区经济发展的“中流砥柱”。

扛起全省“三核”重任的烟台是进军资本市场的先行者、主力军。作为全市经济中心,烟台黄渤海新区的表现最为亮眼——近5年新增上市公司4家,共计12家、占全市20%,挂牌上市公司总数达到98家。2022年,仅12家上市公司就贡献了该区20%的工业产值。

蓄势固势、厚积薄发。“动员令”再次吹响:

3月15日,烟台黄渤海新区召开企业上市突破发展大会,邀请沪深北交易所、全区拟上市企业主要负责人、全区银行机构、证券机构、担保机构主要负责人参会,共同交流资本市场运作经验,谋求区域高质量发展新突破。

弄潮蓝海 上市企业达12家

即使受到疫情和全球经济的影响,2022年依旧是黄渤海新区资本市场的丰收年。

从数量看,目前新区上市公司12家、股票13只,上市企业数量居全市首位、总市值居全省第一。其中,既包括市值3000亿元的山东第一股——万华化学,也包括全国首批、全省首家科创板上市公司——睿创微纳,全省首家“A+H”上市的生物医药企业——荣昌生物,加上早前上市的德邦科技,烟台登陆科创板上市的3家企业全部位于黄渤海新区内。

从直接融资规模看,目前,区内上市公司通过首发、定增、配股、可转债等多元融资方式,已累计开展直接融资83次,募集资金1382亿元,其中股权融资822亿元、债权融资560亿元。

这不单是企业自身资本意识和运用能力增强的结果,更得益于新区内在产业基础

的扎实雄厚和外在国家政策的“给力”。

具体来说,新区拥有五大主导产业和16条特色产业链。数据显示,仅去年,全区规上工业总产值3345亿元,对全市增长贡献率达30.2%。新增国家级制造业单项冠军、专精特新小巨人10户,省级制造业单项冠军、专精特新中小企业、瞪羚独角兽企业83户,全区省级以上专精特新企业总数达到234户,全市稳居第一,全省位居前列。

2021年7月,成功获批山东省上市公司孵化聚集区试点,为区域经济高质量发展注入强劲动能。同时,资本市场大环境持续迎来好消息。北交所成立,定位于服务创新型中小企业,特别是“专精特新”小巨人;2023年初又启动股票发行注册制改革,资本市场包容性增强,企业上市环境不断改善,上市渠道越来越多,新股发行效率明显提升。

可以说,让更多的新区企业加速进军资本市场,弄潮蓝海,恰逢其时。

“头雁”引领 后备力量未来可期

与已经上市的企业相比,新区的上市企业“后备军”力量同样充沛,动力十足。

数据显示,目前全区辅导备案企业5家、在审企业2家,过会企业1家,上市后备资源库企业80余家,上市数量持续发力。

上市公司的板块分布,能反映出一座城市的产业基础和升级方向,也引领带动了“后备军团”的质地和行业分布。

新区已上市的企业也印证了这一点。记者梳理名单发现,12家上市公司涵盖高端化工及新材料、新一代信息技术、高端装备制造、生物医药等五大主导产业,这与新区“培强产业集群,壮大工业规模”,抓龙头、建生态、延链条的发展目标相契合。

以新区打造的烟台光电产业园为例。该产业园以全国首批、全省首家科创板上

市企业睿创微纳为龙头,建设起全球一流光电传感全产业链创新孵化园区,重点培育聚集红外芯片、器件、模组、终端整机等光电产业上下游企业和项目,构建涵盖集成电路设计、制造、封测及材料、装备为一体的光电传感产业生态。未来五年,该产业园将聚集上下游企业150家以上,年产值突破700亿元,打造中国北方最具特色的微纳传感产业基地。

利用上市企业,承载起主导产业结构优化中更多的力量,新区上市企业确有“实力”:

万华化学,稳居“榜一”,全省市值最高。

黄渤海新区(开发区)首家本土上市公司泰和新材于2021年实现集团整体上市,成功入选“科改示范企业”。

全省首家“A+H”上市的生物医药企业——荣昌生物,其研制的全球首个双靶点治疗系统性红斑狼疮生物新药泰它西普,中国首款自主研发的ADC新药维迪西妥单抗,均获批准上市并纳入新版国家医保药品目录。

美瑞新材料生产的发泡型TPU产品在鞋业领域已与安踏、特步等国内知名运动品牌达成稳定合作,同时也在积极开发新的合作品牌,拓宽市场渠道。

……

从传统制造业到新兴产业,新区“上市军团”的结构更加优化、健康,一批批“硬科技”企业、成长型创新创业企业涌入党市,让新区的资本力量展现出蓬勃多姿的年轻人态势。

“十四五”目标
上市企业突破20家

一个上市企业,本身就是一个增长极,从某种程度上来说,也是衡量该地区经济发展水平的重要尺度。

近年来,黄渤海新区在资本市场持续发力,挂牌上市企业总数达到98家,上市企业数量位居全市首位。这与新区高度重视梯度培育,形成充足的拟上市公司梯级储备密不可分。

一方面,发挥《推进企业上市三年行动计划》的引导放大效应,结合企业上市需求,新区出台了“真金白银”的鼓励政策,比如对在境内沪深北证券交易所上市的企业,新区将按照完成股改、辅导备案、提交上市申报材料和完成上市四个阶段,分别给予30万元、170万元、300万元、300万元,总计800万元补助;对境外上市企业,可在首发上市、募集资金50%投资区内两阶段分别补助400万元,总计补助800万元。

另一方面,新区通过强化普惠金融供给的方式,对科技创新强、发展前景好、有对接资本市场意愿的科技型中小企业,加大信贷贴息和风险补偿力度。推出“科信贷”“成果贷”“人才贷”“留抵贷”等政策性金融产品,以风险补偿和贷款贴息支持企业信贷融资。

对于资本市场,黄渤海新区的确有更高的要求和期待:实施上市企业“倍增计划”,确保每年有2—3家上市企业,到“十四五”末,上市企业总数突破20家。

要实现这一目标,除政策补贴外,土地资源方面的“加码”,新区也诚意十足:拿出三大地块,打造企业总部聚集区,全力支持上市公司与优秀企业落户八角湾;用好用活上交所、深交所、北交所三方资源,全力打造效率最高、服务最优、全省一流的资本市场服务平台,设立两大资本市场服务基地,为企业提供一站式资本市场服务,增强企业对资本市场的心和能力。

眼下,8家企业正式进入上市程序,仅是黄渤海新区发力资本市场的开端。着眼长远,这里将汇聚越来越多的新生力量,为全面打造资本市场“烟台板块”,再添新区力量。

龙口重点市政项目建设按下快进键

7个单项工程施工全面展开

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 王康)近日,由中铁广州工程局集团承建的龙口市市政项目下穿潍烟高铁(龙烟铁路)同步实施施工进入大干阶段,施工现场一派火热朝天的景象。

大干快上势如破竹。龙口市市政项目同步实施工程共包括29个单项工程,包含23处市政和公路工程,道路总长度约32公里,其中新建道路10条,新建道路总长度为1.67公里;既有拓宽道路13条,道路拓宽总长度1.46公里,总投资约1.5亿元。该项目的建设拓宽了下穿高铁道路宽度,为百姓安全出行提供保障。项

“不打招呼”现场考核

福山区实地考核促建设

详细掌握月度任务完成情况、投资完成情况、投资计划和存在困难等。

通过“不打招呼”奔现场考核的方式,能快速、详实摸清项目基本情况,精准把握卡点问题,迅速协调化解,避免信息多重传递下的偏差和时效问题;同时能充分发挥考核“指挥棒”作用,引导项目服务主体强化担当、靠上服务,拧成一股劲儿,全力以赴推动项目、服务项目,确保项目按时间节点推进,尽快形成实物工作量和有效投资,为经济社会高质量发展提供强劲动力和有力支撑。

芝罘持续推进拆违攻坚行动

拆除违建万余平方米

本报记者(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 孙瑛霞)挖掘机轰鸣声响起,钢铁长臂一阵挥舞,洒水车配合处理扬尘,日前,在芝罘区福盈路北侧,400平方米违章建筑在短短3天之内被依法拆除。

据芝罘区幸福街道相关负责人介绍,当天拆除建筑物,原为一排经营网点,建成多年,后又被经营者不断地擅自改扩建,存在较大的安全隐患。

“这些违法拆除后,小区里亮堂多了,住得更舒心了!”家住开源社区的居民王女士对福盈路的拆违效果赞不绝口。随着芝罘违建拆除专项整治行动的深入开展,市容市貌、人居环境等均得到了大幅改善,拆违带来的成效得到了广大群众的认可。

多年来,福盈路违建房屋难以厘清,有新增违建、也有存量违建;租赁关系混乱,层层转租,难以找到相关承租方

和转租方;正规拆违流程时间长,涉及程序多,难度较大。面对个别群众不理解的情况,执法人员锲而不舍,调解矛盾,讲明违建建筑的定义、性质、危害,全力用真情感动居民,赢得群众支持,使拆违工作顺利推进。截至目前,福盈路两侧已拆除违法建设约1万余平方米。

违法建设是城市的“顽瘴痼疾”,不仅有损社会公平,侵害群众利益,而且存在安全隐患,影响城市形象。为此,芝罘区统一安排部署,为城市发展拆出空间、为提升群众满意度拆出民心,铁腕整治,确保应保尽拆、不留死角。

违法治理做“减法”,城区品质做“加法”。下一步,芝罘区将扎实工作作风、发挥实干精神,用“铁腕”控违、出“重拳”拆违,打苗头、防蔓延,坚决将违法建设消除在萌芽之中,有效提升城市品质。

山航开始执行2023年夏秋季航线

新增烟台至郑州、桂林航线

本报记者(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 纪承帅)自3月26日起,民航开始执行2023年夏秋季航线。为满足旅客出行需求,山东航空烟台分公司新增了烟台至郑州、桂林航线,每周执行7班;复航了烟台—首尔国际航班,每周执行7班。

新航季,山航烟台分公司继续保持烟台至北京、上海、广州、深圳、乌鲁木齐、菏泽、石家庄、济南、昆明、武汉、哈尔滨、郑州、南京、桂林、厦门、佳木斯、沈阳、合肥、重庆等航线,每天平均出港航班达22个,航线网络得到进一步丰富。

为进一步惠及广大旅客,山航针对新开飞航线,推出了特价促销产品,烟台—郑州最低290元,烟台—桂林最低770元。

山航提醒广大旅客,出行注意做好安全防护,有订票需求的旅客可以通过山航官网、掌尚飞APP、微信小程序或拨打山航24小时客服热线95369预订。

培育文明清廉家风

大季家街道开展倡廉主题活动

本报讯(通讯员 宋春岩 佟言伯 YMG全媒体记者 童佳怡)为丰富女性文化生活,彰显新时代女性风采,传扬清正廉洁、自立自强的优良家风,近日,黄渤海新区大季家街道组织开展了“种下清廉种子,收获‘莓’好时光”妇女节主题活动。

活动当天,大家先一同观看了清廉家风主题教育片,激励全体女同志和家属知廉、守廉,加强家教家风建设,带头抓好家风,管好亲属子女,筑牢反

烟台海翔助国家队征战第五届世界棒球经典赛

烟台“战袍”为中国队喝彩



装赞助,成为中国国家女子棒球队唯一指定棒球比赛服装及装备赞助商。借此,烟台海翔(烟台鹿扬体育用品有限公司)成为山东省首家赞助国家队的服装企业,也成为中国国家棒球队首家国内企业赞助商及服装装备研发制造基地。

世界棒球经典赛是当今最大规模的国际棒球赛事,参赛队伍来自世界各大洲。作为当今世界最高水平的棒球赛事,这场4年一次的较量,其影响力相当于足球界的世界杯。受全球疫情影响,WBC一度停摆,再回大众视野时已时隔6年。

本届赛事的参赛规模扩大至20支球队,包括曾参加过2017年WBC的16支球队及2022年预选赛中晋级的4支球队。20支代表队先分为4个小组进行循环赛,小组前两名进入复赛。其中,中国队与实力强劲的日本队、韩国队、捷克队和澳大利亚队分在B组。

烟台海翔(烟台鹿扬体育用品有限公司)是一家专业从事体育服装研发、设计、生产的企业,曾获得北京冬季奥运会服装设计银奖。

不仅是烟台海翔,自2022年,烟台海翔(烟台鹿扬体育用品有限公司)开始与中国垒球协会展开合作,为国家垒球队运动员研发、设计、制作服装等比赛装备,其设计研发的全系列棒球服装及装备,得到高度认可和好评。目前,烟台海翔(烟台鹿扬体育用品有限公司)正全力以赴为4月2日在韩国举行的亚洲杯垒球赛赶制服装。

蓬莱经济开发区以项目为王拼经济,奋力实现开门红

8个项目年内完成主体施工

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 李帅)“勤人春早争朝夕,奋楫扬帆启新程。”阳春三月,走进蓬莱经济开发区智慧绿色高端家具板材项目现场,塔吊林立繁忙有序,机器轰鸣不绝于耳,施工人员各司其职,一派加足马力开好局的热闹繁忙景象。

智慧绿色高端家具板材项目一期拟选用进口高端智能设备,打造OSB板原料生产线,建设国内首条自动化实木板生产线及工业互联网智慧管理平台;二期拟建设OSB板材全自动柔性生产线、科技成果孵化中心及国际化研发检测中心。目前一期办公楼正在内部装修,原木车间及实木拼板车间主体施工完成,力争实现上半年竣工见效。

经济发展,项目为要。为推动新一年

度,现场办公解难题。

随着智慧板材二期项目的规划建设,该区域用电需求将急速增加,现状电力线路已无法满足用电需求。蓬莱开发区主要领导亲自挂帅、多次调度,相关部门强化协作配合,抓好工作落实。通过对原用电路线的实地测看,并结合开发区的总体布局和发展规划,提出了新的用电增容方案,计划2023年以110KV马格庄站电缆出线,为项目配备一条35KV线路。该线路建成后,将进一步满足区内企业的用电需要,优化电网结构,为地方经济发展提供强劲动力。同时为项目的快速落地铺平道路,赢得项目建设的“快速度”。

在智慧板材二期项目地块丈量工作中,蓬莱开发区主动对接文旅局、新港街道等部门,率先推动了地块考古,目前400亩用地

已通过考古验收,实现了“地等项目”,跑出了开发区项目建设“加速度”。截至目前,蓬莱开发区为4个市级以上重点产业项目、7个区级重点产业项目、2个市级储备项目配备了工作专班,确保海洋生物制品、智慧板材一期、上海电气等项目6月竣工投产,预计年内新增产值25亿元,税收1.5亿元;推动富信乐器、永进等8个项目年内完成主体施工。

壮阔征程看开局,中流击水看起势。2023年,蓬莱开发区将一如既往坚持项目为王,完善重大项目统筹推进机制,推动开发区上下形成狠抓项目、大抓项目、抓大项目的浓厚氛围,以时不我待、只争朝夕的紧迫感和使命感,聚焦重点项目早谋划、早推进、早实施、早达效,以高质量项目推动全区经济社会高质量发展。